

Evidenčný list pamätihodnosti mesta Bratislavy

BA. - II. - C.11

Mesto: Bratislava

Mestská časť: **Staré Mesto**

Adresa: Krížna ulica

Adresa popisom: na križovatke Legionárskej a Krížnej ul.

Typ pamätihodnosti: zaniknutá

Názov pamätihodnosti: **rozlúčková kaplnka**

Č. v zozname MČ: zoznam t.č. nie je vypracovaný

Foto:



Fotografia z 30-tych rokov 20.storočia

Popis:

Rozlúčková kaplnka (Urlaubkappelle) sa nachádzala na konci dnešnej Krížnej ulice, tam kde vyúsťuje Szaboóva ulica, tak je zakreslená na pláne Bratislavy z roku 1766 i 1780 a uvádza ju vo svojej publikácii Beschreibung ... Pressburg aj J.M.Korabinský v roku 1780.

Podľa tradície sa pri tejto kaplnke zastavil sprievod s odsúdencom, ktorý sa tu musel rozlúčiť so svojimi rodinnými príslušníkmi a pokračoval v ceste na popravisko sám s ozbrojenými dozorcami.

Neveľká kaplnka mala trojuholníkový pôdorys a plechom pokrytú strechu v tvare trojbokého ihlana. Na troch bokoch stavby boli vo výklenkoch pieskovcové sochy sediaceho Krista (Vir dolorum), ukrižovaného Krista a Bolestnej Panny Márie (Pieta). Na nárožniach nad korunnou rímsou stáli kamenné sošky – putti, so symbolickými atribútmi.

V roku 1853 kaplnku obnovili a v roku 1923 ju dal Magistrát z regulačných príčin premiestniť o 11 metrov južnejšie, kde stála až do roku 1946, kedy bola dočasne rozobraná a 20 rokov uskladnená na Martinskom cintoríne. Žiaľ, v roku 1966 buldozér zničil ležiace sochy, a tak sa táto pamiatka 18. storočia stratila do nenávratna.

Literatúra a pramene:

J.Cmorej, Bratislava. Svedectvo historických pohľadníc. Region, Poprad, 2004.

Obuchová, V.: Príbehy z dejín Bratislavy, PT Marenčin, 2013, s.207, 209

Spracovala: PhDr. Viera Obuchová, CSc., MÚOP v Bratislave

Autor fotodokumentácie:

Dátum: október 2006, 10/2011

GKÚ Bratislava
Informatívna kópia z mapy
Vytvorené cez katastrálny portál

Okres: Bratislava I
Obec: BA-m.č. STARÉ MESTO
Katastrálne územie: Staré Mesto



Červeným je označená býv. kónská železnica a býv. Ludwigov mlyn.
Modrým je označená poloha rozlúčkovej kaplnky.